
 

 

                             

「JENESYS2021」中日高中生线上交流（艺术） 

 

1．线上交流概要 

【目的】在因新冠疫情无法开展对面交流的情况下，日中高中生参加了在线上举办的交流活动。中国的高

中生除了参加在线上举办的“第 14届亚洲国际儿童电影节”以外，还以视频等方式和日本的高中生在线

上相互介绍各自的情况，通过这些活动促进了相互理解，增进了两国青少年之间的友好感情。 

 

【参加者】中国（北京师范大学附属实验中学）的高中生 10名 

日本（成进高中）的高中生 10名（只参加了学校交流） 

 

【日程】 

日期 

地区 

内容 参加者提问和反应（参加人数） 

2022年 

3月 1日 

东京都 

【面向中方参加者的说明会】 

趣旨、全体日程、活动内容（电影节、学校交流）、注意

事项、对外宣传等概要说明 

（参加者：中方 10名） 

2022年 

3月 8日 

兵库县 

【第 14届亚洲国际儿童电影节 第 1天】 

① 项目介绍、合影留念 

② 观赏过往作品、全体参加者共同分享感想 

③ 和其他国家的参加者交换意见（分组交流） 

全体参加者一起观赏第 13 届的

13个获奖作品，有几个国家的学

生代表发表了感想。中国的学生

代表也发言了，她说：“我觉得采

用了动作捕捉技术的作品很有

独创性，给我留下了非常深刻的

印象”。（参加者：中方 10名） 

2022年 

3月 9日 

兵库县 

【第 14届亚洲国际儿童电影节 第 2天】 

① 南淡路市的概要介绍 

② 以答疑方式进行交流 

③ 合影留念 

以问答形式复习南淡路市和淡

路岛的旅游资源这个方式非常

得当，吸引了众多参加者，是大

家了解地方概况的好机会。 

（参加者：中方 10名） 



 

2022年 

3月 15日 

山口县 

【学校交流】 

① 学生代表致辞  

日方高中生代表、中方高中生代表 

② 日方学校所在地和校园生活的概况介绍(视频） 

③ 答疑 

④ 中方学校所在地和校园生活的概况介绍（PPT） 

⑤ 分组交流 

分 2组，除了自我介绍以外，就文化、社团活动和时

尚潮流等方面进行自由交流 

⑥ 发表意见和感想 

分组自由交流时，大家踊跃发

言，内容涉及广泛，如自己喜爱

的体育运动、电影作品、时尚潮

流、地方概况介绍中提到的食品

等高中生感兴趣的话题。其中，

中方同学提出“为什么日本的动

漫作品多以连续剧形式制作” 

“为什么以忍者为题材的电影

作品不多”等许多关于电影方面

的问题。 

（参加者：中方 10名、日方 10

名） 

 

2．照片 

 
 

 

2022年 3月 8日 

【电影节】 

和菲律宾的同学们谈论影视作品 

2022年 3月 15日 

【学校交流】 

交流活动圆满结束，满面笑容合影留念 

 

3．参加者感想（摘选） 

中方参加者 

◆北京师范大学实验中学 高中生 

我对日本的文法与习惯有了更多了解，例如日本高中的学习日程、就餐、体育课等等。我也对日本整体

的习俗与文化有了更深刻的了解。非常期待能够再去一次日本。 

 

◆北京师范大学实验中学 高中生 

认识到不同国家和地区的学生有显著不同的课余生活和对影视文化的认识；在学生群体中，影视文化的

国际交流并不像想象中的广泛，但即使是少数的共同爱好也可以迅速拉近人与人的距离。 

 

◆北京师范大学实验中学 高中生 

知道了中日之间如饮食、影视等文化有着一定的交流与渗透作用，了解了日本高中的校园生活（课程、

社团）与南淡路的风土人情。 



 

 

◆北京师范大学实验中学 高中生 

了解到日本地域美食、特色文化、动植物与环境。看到日本小朋友眼中的世界，日本小朋友眼中的中国，

以及多国小朋友拍摄的电影作品。 

 

◆北京师范大学实验中学 高中生 

我意识到了日本的电影节独特的理念，他们不只是希望看到真正拍摄完美的电影，而是想要知道孩子们

的脑子里到底想的是什么，从而了解这个社会的情况和世界的变化。同时，我也深刻地了解到了不同文化差

异下所造成的不同的电影文化，也更深刻的了解了日本的文化，我认为受益匪浅。 

其实更希望多聊一聊电影，希望看到一些比较厉害的日本电影理念。 

 

日方参加者 

◆成进高中 高中生 

这次的交流会让我收获了许多宝贵的经验。首先在没有机会与外国人交流，而且受疫情影响很少有机会

外出的状况下，能够和中国朋友交流，让我学到了很多东西。比如日本和中国的文化差异、饮食、校园生活

等等，很多地方很相似却也存在不同，既有完全一样的地方，也有截然不同的地方，整个回答与提问的过程

特别开心。最让我吃惊的是社团活动的数量差异。我们高中只有 6种，而我听说中国竟然有 100种以上，这

可着实让我大吃一惊。我很想知道他们具体有哪些社团活动。另外，我们的饮食文化也有着相同之处，我很

高兴有很多日本料理在中国也很有名。虽然时间很短，但是能够了解到中国的各种事情，真是太好了。 

 

◆成进高中 高中生 

我以前从来没有过和外国人长时间对话的经历，所以对于能够获得这次和国外而且是同龄的朋友交流

的宝贵机会，我在活动开始之前便感到非常高兴和兴奋。分成小组以后，便开始谈论各方面的话题。对方学

生很积极地提了各种问题，虽然当场即兴回答确实有些困难，但对方能够对我们的文化抱有如此大的兴趣，

让我感到非常高兴。在众多提问之中，我觉得最让我觉得“这是因为存在文化差异才会提出的问题”的是

“日本的动漫等作品很多都会出续作，这是一种流行或者说文化吗”这个问题。就我自己来说，我从来没有

考虑过这个问题，因为我是在一个有续作是理所当然的世界里长大的，确实如果从很少会出续作的国家来看

的话，可能会对此有所疑问。我觉得这一点不仅仅体现在这件事情上，其他事情也是一样的。我再次感受到，

成长的环境和文化不同，那么看待和感受事物的方法也自然而然地会有差异。也正因如此，在这次的交流

中，对方提问的角度与我原本预想的问题完全不同，这让回答问题的我也学到了看待事物的新方法，觉得非

常新鲜。对我而言是一段很难忘也很有趣的经历 

 

◆成进高中 高中生 

通过此次与中国学生进行在线交流，我有了一些体会。第一点是中国学生对同一个电影作品提出了各种

各样的问题。这让我觉得中国学生真的对日本的影片非常感兴趣。 

此外，我还了解到宫崎骏导演的作品和太宰治的作品在中国也很出名，而且还有同学说想看《花束般的

恋爱》这部电影，让我觉得作品和电影是没有国界的。在下半场的提问环节中，我问到了“在日本也会流行

中国的东西，请问中国现在流行些什么呢”，而对方则回答我“中国很流行抖音上看到的东西”，并反问我

“那么日本现在流行什么呢”。我觉得彼此对其他国家流行的东西感兴趣是件好事。这场交流让我认识到，

尽管各自国家的语言和文化都不相同，但彼此国家的电影、作品和艺术是彼此之间最大的共通点。 

  



 

4．对外宣传、新闻报道等 

 

2022年 3月 18日(成进高中官网) 

作为「JENESYS2021」项目的一环，本校与中国的北京师范大学附属实验中学举办了一场线

上交流会 

 

实施团体名称：公益财团法人日中友好会馆 


